

# Οι Επαγγελματικές Σχολές Αγροτικής Εκπαίδευσης του ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ

Ευρυδίκη Α. Οικονόμου

Γεωπόνος MSc Επιστήμης & Τεχνολογίας Τροφίμων  
Προϊστάμενη Διεύθυνσης Αγροτικής Εκπαίδευσης

**Ο** ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ (ΝΠΙΔ εποπτευόμενο από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων), παρέχει Αγροτική Επαγγελματική Εκπαίδευση σε όσους θέλουν να δραστηριοποιηθούν και απασχοληθούν σε εκμεταλλεύσεις και επιχειρήσεις του αγροτοδιατροφικού τομέα, μέσα από έξι Δημόσιες Επαγγελματικές Σχολές (ΕΠΑΣ) διετούς φοίτησης, που λειτουργούν στη Λάρισα, στα Ιωάννινα, στην Κρήτη, στη Νεμέα, στην Καλαμπάκα και στο Μαρούσι Αττικής (Κτήμα Συγγρού).

Απευθύνεται σε αποφοίτους της Α΄ Λυκείου, όλων των ηλικιών, από ολόκληρη τη χώρα.

Η φοίτηση είναι δωρεάν. Στις Σχολές που διαθέτουν οικοτροφεία, παρέχεται σε όσους πληρούν τα απαραίτητα κριτήρια, δωρεάν στέγαση και σίτιση, ενώ τους παρέχεται δελτίο μαθητικού εισιτηρίου. Οι νέοι δικαιούνται αναβολή στράτευσης.

Το ωρολόγιο και αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών, είναι εγκριμένο από το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων και περιλαμβάνει θεωρητική και εργαστηριακή εκπαίδευση με σύγχρονες τεχνικές μεθόδους και εξοπλισμό.

Συμμετοχή σε επιμορφωτικές ημερίδες και εκπαιδευτικές επισκέψεις σε παραγωγικές μονάδες και επιχειρήσεις, συμπληρώνουν το γνωστικό πεδίο των μαθητών και τη σύνδεση των σπουδών τους με την αγορά εργασίας.

Στους αποφοίτους χορηγείται πτυχίο επιπέδου 3 (σε εφαρμογή του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων και του Ευρωπαϊκού Πιστωτικού Συστήματος για την Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση «*European Credit System for Vocational and Education and Training*» (ECVET)) και η δυνατότητα να:

- λάβουν άδεια ασκήσεως επαγγέλματος
- απασχοληθούν στον ιδιωτικό ή δημόσιο τομέα σε αντίστοιχες προς την ειδικότητά τους θέσεις ή να σταδιοδρομήσουν ως ελεύθεροι επαγγελματίες (απασχολούμενοι ή δημιουργώντας τη δική τους μονάδα)
- συνεχίσουν σπουδές σε δημόσια και ιδιωτικά ΙΕΚ και να
- μοριοδοτούνται και να απαλλάσσονται από την υποχρέωση παρακολούθησης προγραμμάτων κατάρτισης, στα Προγράμματα Νέων Αγροτών.

Οι εγγραφές της πρώτης περιόδου τον Ιούνιο, κατέγραψαν ένα αυξανόμενο ενδιαφέρον μαθητών. Η 2<sup>η</sup> περίοδος των εγγραφών είναι από την 1<sup>η</sup> έως και την 17<sup>η</sup> Σεπτεμβρίου 2018, στην έδρα των Σχολών.

Τα αντικείμενα σπουδών των ΕΠΑΣ είναι:

1. Λάρισας (Αβερώνφειος): α) Αγροτικά Μηχανήματα και β) Ζωοτεχνία.

2. Ιωαννίνων: Γαλακτοκομία - Τυροκομία.
3. Κρήτης: Θερμοκηπιακές Κατασκευές και Καλλιέργειες.
4. Νεμέας: Αμπελουργία - Οινοτεχνία.
5. Καλαμπάκας: Ξυλογλυπτική - Διακοσμητική Επίπλου.
6. Αμαρουσίου - Συγγρού: Φυτοτεχνικές Επιχειρήσεις και Αρχιτεκτονική Τοπίου.

## ΕΠΑΣ ΣΥΓΓΡΟΥ, με ειδικότητα τις φυτοτεχνικές επιχειρήσεις και την αρχιτεκτονική τοπίου



Η Σχολή λειτουργεί στο κληροδότημα της Ιφιγένειας Συγγρού, στο κτήμα Συγγρού στο Μαρούσι Αττικής.

Ο σκοπός της Σχολής, μέσω ενός σύγχρονου συστήματος εκπαίδευσης με βάση τις αρχές της αειφορίας, είναι αφενός να εμβολιάσει την ιδέα της επιχειρηματικότητας σε κάθε είδους μελλοντική γεωργική εκμετάλλευση και αφετέρου να προετοιμάσει τους μαθητές και τις μαθήτριες όλων των ηλικιών για μια σταθερή επαγγελματική σταδιοδρομία ως τεχνίτες φυτοτεχνικών επιχειρήσεων - αρχιτεκτονικής τοπίου. Κατά τη διάρκεια της φοίτησης εφαρμόζεται ένα εξειδικευμένο πρόγραμμα θεωρητικής και εργαστηριακής εκπαίδευσης με σύγχρονες τεχνικές και μηχανήματα που αφορούν την κατασκευή και συντήρηση κηπουρικών έργων, με πρακτική άσκηση που γίνεται στις θερμοκηπιακές εγκαταστάσεις - λαχανοκομείο, στον χώρο του κτήματος και στο εργαστήριο ηλεκτρονικών υπολογιστών με εκμάθηση της χρήσης Η/Υ και εξειδίκευση σε σχεδιαστικά προγράμματα αρχιτεκτονικής τοπίου (π.χ. Autocad).

## ΕΠΑΣ ΝΕΜΕΑΣ,

### με ειδικότητα την αμπελουργία - οινοτεχνία



Η Σχολή στεγάζεται σε κτιριακό συγκρότημα στις παρυφές της πόλης της Νεμέας, στη μεγαλύτερη ζώνη Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) ερυθρού οίνου της χώρας.

Διαθέτει εκτός από τις αίθουσες διδασκαλίας σύγχρονα εξοπλισμένα εργαστήρια και πλήρως εξοπλισμένο οινοποιείο. Οι μαθητές παρακολουθούν ένα σύγχρονο και εξειδικευμένο πρόγραμμα σπουδών. Στο πλαίσιο των εργαστηριακών μαθημάτων γίνονται από τους μαθητές οι απαραίτητες καλλιεργητικές επεμβάσεις στον αμπελώνα, η οινοποίηση της παραγωγής του, όλες οι μεταζυμωτικές κατεργασίες του παραγόμενου οίνου καθώς και η εμφιάλωσή του. Η Σχολή διαθέτει οικοτροφείο.

## ΕΠΑΣ ΚΡΗΤΗΣ, με ειδικότητα τις θερμοκηπιακές κατασκευές και καλλιέργειες



Ο σκοπός της Σχολής, που βρίσκεται στον Αμπελούζο Μεσσαράς του Ν. Ηρακλείου, εφαρμόζει ένα εξειδικευμένο πρόγραμμα θεωρητικής και εργαστηριακής εκπαίδευσης με σύγχρονες τεχνικές και άρτια υλικοτεχνική υποδομή. Η εκπαί-

δευση των μαθητών ολοκληρώνεται στα θερμοκήπια και στα εργαστήρια θερμοκηπιακών κατασκευών, αυτοματισμών και εξοπλισμού θερμοκηπίων, γεωργικής τεχνικής και μηχανημάτων, εδαφολογίας και λιπασματολογίας, που διαθέτει η Σχολή. Παράλληλα οργανώνονται προγράμματα σεμιναριακού τύπου που απευθύνονται αποκλειστικά στους μαθητές της Σχολής σε θέματα δενδροκομίας, υποτροπικών φυτών, αρωματικών φυτών, φυτών μεγάλης καλλιέργειας, μελισσοκομίας, συστημάτων καλλιέργειας με στόχο τη σφαιρική κατάρτιση στον χώρο της γεωργικής παραγωγής. Για μαθητές που πληρούν τα απαραίτητα κριτήρια, προβλέπεται η παροχή δωρεάν διαμονής και διατροφής.

## ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΚΗ ΕΠΑΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ, με ειδικότητα τη γαλακτοκομία – τυροκομία



Η Γαλακτοκομική Σχολή Ιωαννίνων λειτουργεί στον Κατσικά Ιωαννίνων ως η μοναδική σχολή τεχνιτών Τυροκομίας - Γαλακτοκομίας της Ελλάδας. Από το 1934 έως σήμερα έχει εκπαιδεύσει περισσότερους από 2.000 τεχνίτες τυροκομίας, συμβάλλοντας καίρια στη μετε-

ξέλιξη της ελληνικής γαλακτοκομίας από πρακτική σε σύγχρονη τυροκομία.

Στους μαθητές προσφέρονται αφενός θεωρητικά μαθήματα που καλύπτουν όλο το φάσμα του κλάδου της γαλακτοκομίας (και γενικότερα του κλάδου των τροφίμων) και αφετέρου διδάσκεται η διενέργεια όλων των απαραίτητων χημικών και μικροβιολογικών ελέγχων στο γάλα και τα παράγωγά του. Παράλληλα, εκπαιδεύονται στην παρασκευή όλων των τύπων τυριών και λοιπών γαλακτοκομικών προϊόντων (γιαούρτι, παγωτό, βούτυρο κ.λπ.). Οι απόφοιτοι εξειδικεύονται στην υποβολή Ισοζυγίων και Εισκομίσεων γάλακτος στο ARTEMIS με σεμινάρια από το αρμόδιο προσωπικό του ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ ενώ καλύπτουν τις προϋποθέσεις του πιστοποιητικού κατάρτισης σε θέματα υγιεινής και ασφάλειας τροφίμων (σύμφωνα με το ΟΕ 502.1 /6-2-2014 έγγραφο του ΕΦΕΤ για χειριστές τροφίμων) Η Σχολή διαθέτει οικότροφείο.

## ΕΠΑΣ ΚΑΛΑΜΠΑΚΑΣ, με ειδικότητα την ξυλογλυπτική – διακοσμητική επίπλου



Η σχολή, που εδρεύει στην Καλαμπάκα Τρικάλων, λειτουργεί από το 1964 και είναι η μοναδική δημόσια σχολή στην Ελλάδα, που με πρακτικές κυρίως εφαρμογές και πολλές τεχνικές γνώσεις, εκπαιδεύει ξυλογλύπτες,

τη σπανίζουσα αυτή "τέχνη", καλύπτοντας έτσι τις ανάγκες της αγοράς εργασίας σε ειδικευμένο τεχνικό προσωπικό στον τομέα των ξυλογλυπτών αντικειμένων-κατασκευών και της επιπλοποιίας.

Η σχεδίαση και τεχνικές της, η δομή-ιδιότητες-τεχνολογία του Ξύλου, η επεξεργασία επιφανειών και η συνδεσμολογία τους, είναι θεματικά αντικείμενα που διδάσκονται θεωρητικά και εργαστηριακά, με σύγχρονες τεχνικές και μηχανήματα.

Παράλληλα, συμβάλλει αποφασιστικά στη συνέχιση της μακράιωνης παράδοσης στην εκκλησιαστική, λαϊκή, ναυτική, ποιμενική και νεοελληνική αστική ξυλογλυπτική τέχνη. Η θέση της Σχολής, αλλά και η προσφερόμενη ειδικότητα, συνδέονται εξαιρετικά με την προσφορά υπηρεσιών στον τομέα του αγροτουρισμού, την ανάπτυξη τοπικού πολιτισμού, αλλά και την ανάδειξη της λαϊκής, πολιτιστικής παράδοσης και κληρονομιάς. Για μαθητές που πληρούν τα απαραίτητα κριτήρια, προβλέπεται η παροχή δωρεάν διαμονής και διατροφής.

## ΕΠΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ, με δύο ειδικότητες: τα αγροτικά μηχανήματα και τη ζωοτεχνία



Η Σχολή βρίσκεται στο κτιριακό συγκρότημα της Αβερωφείου Γεωργικής Σχολής Λάρισας και το 2011 γιόρτασε τα εκατό χρόνια από την έναρξη λειτουργίας της.

Παρέχει άρτια θεωρητική και εργαστηριακή εκπαίδευση με σύγχρονες τεχνικές και μηχανήματα που ολοκληρώνεται στα εργαστήρια γεωργικών μηχανημάτων, μηχανολογίας, γεωργικής τεχνικής-αρδεύσεων, φυτικής και ζωικής παραγωγής, ηλεκτροτεχνίας καθώς και στα επιμέρους τμήματα του Αγροκτήματος της Σχολής (μεγάλη καλλιέργεια, βουστάσιο, χοιροστάσιο, πτηνοτροφείο κ.λπ.). Επιπλέον, οι μαθητές διδάσκονται τη χρήση Η/Υ και τους δίνεται η δυνατότητα ομαδικής παρουσίασης έργου με δαπάνη της Σχολής.

Τα έως σήμερα στοιχεία δείχνουν ότι το 80%-90% των αποφοίτων της Σχολής έχει στη συνέχεια ασχοληθεί επαγγελματικά με το αντικείμενο των σπουδών τους, είτε σε δικές τους γεωργικές ή κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις ή στη γεωργική βιομηχανία-βιοτεχνία. Η Σχολή συνεργάζεται με το Σύνδεσμο Εισαγωγέων Γεωργοκτηνοτροφικών Μηχανημάτων. Η Σχολή διαθέτει οικότροφείο.

Η Αγροτική Επαγγελματική Εκπαίδευση αποτελεί τον πρωταρχικό πυλώνα για την προαγωγή των επαγγελματικών γνώσεων, των ικανοτήτων και των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού του αγροτικού τομέα, καθώς και για τη διαρκή μετάδοση των επιστημονικών και τεχνικών πληροφοριών και δεδομένων για την εφαρμογή σύγχρονων παραγωγικών διαδικασιών παραγωγής ανταγωνιστικών αγροτικών προϊόντων.

Ο ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ με τις έξι ΕΠΑΣ που λειτουργεί, δίνει τη δυνατότητα στους νέους για ένα σύγχρονο εκπαιδευτικό ξεκίνημα, ώστε να ακολουθήσουν τον αγροτοδιατροφικό τομέα στην επαγγελματική τους απασχόληση.

Πληροφορίες: Διεύθυνση Αγροτικής Εκπαίδευσης, ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ,  
Κουρτίδου 56-58 @ Νιρβάνα, 111 45, Αθήνα  
τηλ.: 210 839 2212, e-mail: [eoikonomou@elgo.gr](mailto:eoikonomou@elgo.gr), [eoikonomou@agrocet.gr](mailto:eoikonomou@agrocet.gr)